

沙特大规模军演意欲何为

新华社记者 杨元勇

国际观察

就在国际社会为沙特阿拉伯可能出兵叙利亚担忧之际,沙特日前又在筹备一场堪称中东地区最大规模的多国军事演习,给中东局势再添变数。分析人士认为,沙特主导的这场军演主要目的是向相关方面施压。

“最重要”的军演

此次代号为“北方雷霆”的军演将于26日在沙特北部举行。沙特官方的沙特通讯社将其称为该地区有史以来“最重要”的军演。

据沙特军方透露,除沙特外,还有其它19个国家的部队将参加此次演习。这些国家既包括沙特主导的海湾阿拉伯国家合作委员会(海合会)的其他5个成员国,也包括埃及、约旦、摩洛哥、突尼斯等西亚北非地区的国家,还包括巴基斯坦、马来西亚、塞内加尔等来自亚洲和非洲其他地区的国家。

此次军演的参演部队共计15万人。300架飞机、数百辆坦克以及一些先进的军事装备也将在军演中亮相。目前这些部队已陆续向演习地区集结。

沙特军方称,此次演习旨在检查部队战斗力,加强参演国部队间的了解和协作,疏通情报交流渠道,演练反恐等。

剑指叙利亚和也门

沙特通讯社在报道此次军演时称,沙特及其盟国将“团结起来应对一切挑战和威胁,维护地区和平稳定”。分析人士认为,沙特组织此次演习与叙利亚和也门局势密切相关。

目前,叙利政府军在俄罗斯空军的配合下,在叙北部节节胜利,沙特支持的叙反对派已到了存亡之秋。沙特最近宣布可能向叙利亚派出地面部队,但遭叙方强硬回应。此次军演一方面向叙利亚政府施压,使其在战场上对反对派手下留情,另一方面也可为一旦真要出兵做好准备。

同时,俄罗斯和伊朗是叙利亚巴沙尔政权的支持者,而这两国又是军事强国,沙特轻易招惹不起。拉上众多国家一起军演,可以给沙特壮胆,向俄伊两国表明自己在叙利亚问题上的决心,压其软化立场,这也是沙特组织大规模军演的目的之一。

在也门方面,沙特去年3月军事介入也门事务,出动空军轰炸胡塞武装和支持前总统萨利赫的军队。但此举不仅未能打垮萨利赫和胡塞武装,反而使也门“基地”组织快速壮大,沙特自身也深陷战争泥潭。沙特不惜花巨资组织这场军演,有威胁胡塞武装领导人和萨利赫的意味,以图压倒对手,使自己尽快从也门脱身。

彰显地区大国角色

有舆论认为,沙特组织大规模军演的背景是,沙特近年来过多介入地区事务造成了一些负面影响,沙特需要借此彰显地区大国的角色。卡塔尔资深媒体评论员奈比尔分析说,本地区凡是沙特介入过的国家,无不动荡,比如也门和叙利亚。他认为,沙特当前在本地区有三个目标:一是推翻叙利亚巴沙尔政权,二是尽快从也门脱身,三是削弱伊朗。但沙特现在的影响力不如从前,这三个目标都不易实现。

在目前国际社会最为关心的叙利亚问题上,分析人士认为,沙特单独大规模出兵对叙利亚进行军事干预的可能性并不大。沙特在也门面对近乎民兵的胡塞武装都只战成相持状态,倘若与战斗力远胜胡塞武装的叙政府军发生冲突更要考虑打赢的几率。此外,资金问题也制约着沙特对叙利亚的出兵。据阿拉伯媒体披露,沙特因油价大跌每天平均损失8.5亿美元。而沙特政府公布的2015年财政报告显示,沙特去年财政赤字高达3670亿里亚尔(约合979亿美元),创历史新高。沙特目前在也门的军费开支巨大,很难有能力又投入到作战难度更高的叙利亚战场,更何况出兵叙利亚还要与俄罗斯和伊朗发生正面冲突的风险。

奈比尔认为,沙特在叙利亚问题上可能性最大的选择是采取金钱拉拢等方式说服土耳其等地区强国出兵叙利亚,而自己仅提供资金支持和武器装备,顶多象征性派兵。

(新华社多哈2月21日电)

环球时讯

俄罗斯批评日本歪曲解读二战历史事实

据新华社莫斯科2月20日电(记者 胡晓光)俄罗斯外交部20日晚发表评论,批评日本歪曲解读二战历史事实。

俄外交部新闻司评论说,俄方注意到日方就俄日和平条约问题发表的言论。日方称,俄日之间“并非第二次世界大战的所有结论都已作出”,需要解决领土问题。

俄外交部就此表示,日本1945年9月2日正式签署投降书,不仅仅承认自己战败,而且就针对苏联及二战其他盟国的行动承担全部责任。

俄外交部说,1956年《苏日联合宣言》恢复了两国外交关系,“完全建立在日本承认业已形成的战后现实基础上”。日方企图就两国关系中的敏感问题公开展开讨论,对历史事实做随意歪曲解读,俄方对此表示非常遗憾。



美国共和党竞选人杰布·布希宣布退出总统竞选 据美国媒体报道,美国前佛罗里达州州长、共和党竞选人杰布·布希当地时间2月20日晚宣布退出2016年美国大选。这是2015年6月15日,杰布·布希在美国迈阿密宣布参加2016年美国大选的资料照片。 新华社发

叙利亚霍姆斯市再遭袭击至少14人死亡

新华社大马士革2月21日电(记者 杨臻)叙利亚中部城市霍姆斯21日发生连环爆炸袭击,造成至少14人死亡,数十人受伤。目前尚无任何组织或个人宣称实施了袭击。

据叙利亚通讯社报道,两辆载有爆炸物的汽车当天上午在霍姆斯市扎哈拉区被引爆。据初步统计,爆炸已造成至少14人身亡,另有数十人受伤,死亡人数可能进一步上升。爆炸现场图片显示,遭袭击地点周围建筑损毁严重,多辆汽车被炸得面目全非。

遭到袭击的扎哈拉区居民多为政府支持者,该地区曾多次遭遇爆炸袭击。今年1月26日,扎哈拉区的一个军方检查站曾遭连环炸弹袭击,造成19人死亡。

霍姆斯是叙利亚爆发冲突最早的地方之一,也是该国第三大城市和曾经的重要工业中心。



中国杂技团献艺泰国曼谷 2月20日,在泰国曼谷,来自中国山东省杂技团的演员表演杂技。当日,由泰国曼谷中国文化中心主办的“2016欢乐春节暨庆祝泰国诗丽吉王后84岁华诞大型杂技演出”在曼谷举行。曾三次获得蒙特卡罗国际杂技比赛“金小丑”奖的中国山东省杂技团应邀演出,为泰国观众献上了转碟、倒立技巧、钻圈、绳技、蹬鼓等技艺表演。 新华社发

中非共和国前总理图瓦德拉赢得总统大选

据新华社雅温得2月20日电(记者 黄亚男 李言)班吉消息:中非共和国全国选举委员会20日宣布,中非前总理、独立候选人福斯坦-阿尔尚热·图瓦德拉在第二轮总统大选中获得62.71%的选票,战胜同为中非前总理的对手中非复兴党联盟候选人阿尼塞-乔治·多洛盖尔,当选为中非共和国总统。

第二轮总统选举于本月14日举行。由于没有候选人在去年12月30日举行的第一轮选举中因得票率过半而直接胜出,在第一轮投票中得票率领先的多洛盖尔和图瓦德拉在第二轮总统选举中展开角逐。

2008年1月,图瓦德拉被时任总统博齐泽任命为总理。2012年12月,反政府武装“塞雷卡”与政府军的内战导致博齐泽下台,“塞雷卡”领导人多托贾自任总统。2013年1月11日,中非各派在加蓬首都利伯维尔举行谈判,签署停火协议,根据协议,图瓦德拉不再担任总理职务。2013年4月,全国过渡委员会选举多托贾为临时总统。2014年1月,由于“塞雷卡”与武装组织“反巴拉卡”成员之间的冲突日益激烈,多托贾被迫下台,桑巴-潘扎被选为临时总统,但国内冲突仍在继续。

金正恩指导朝鲜人民军实战训练

据新华社平壤2月21日电(记者 郭一娜 陆睿)据朝中社21日报道,朝鲜最高领导人金正恩日前指导朝鲜人民军大联合部队实战训练。

报道称,金正恩在实战训练场受到朝鲜人民武力部长朴永植、朝鲜人民军总参谋长李明珠等迎接。报道未说明训练的日期和地点。

步完成保卫首都平壤的作战准备,确认攻击和防御作战能力,就有关问题采取对策。

金正恩听取作战计划后指导了训练。朝鲜人民军第91首都防御军团所辖部队执行了防御任务,人民军第105坦克师团、第425机械化步兵师团以及第815机械化步兵师团所辖部队执行了攻击战斗任务。

遗失声明

●淮阳县相斌蛋鸡养殖专业合作社的电子钥匙丢失,声明作废。 2016年2月21日

●周口市陆安达汽车运输有限公司豫PX1841货车道路运输证丢失,证号:411620072067,声明作废。 2016年2月21日

美国密歇根州发生枪击事件

当地时间2月20日晚 美国北部的密歇根州发生一起连环枪击案



一名50岁左右的白人男子 开着两辆雪佛兰汽车在卡拉马祖县多个地点开枪扫射 至少造成死亡6人 受伤3人

更多证据显示小头症与寨卡病毒有关联

新华社日内瓦2月19日电(记者 张森)世界卫生组织助理总干事布鲁斯·艾尔德沃德19日说,越来越多的证据显示,寨卡病毒与新生儿小头症之间存在关联,但最终证实该关联还需4到6个月时间。

艾尔德沃德当天在日内瓦万国宫举行的记者会上表示,截至1月30日,巴西共报告近4800例小头症疑似病例。该国卫生部门在对1000余例疑似病例进行认真查后,已确认400余个病例存在先天性感染,其中有一些病例确诊感染的是寨卡病毒。

此外,巴西医生在尸检中也发现了一些因小头症死亡的婴儿脑部存在寨卡病毒的证据。

艾尔德沃德说,虽然目前仍未证实寨卡病毒与新生儿小头症之间的因果关系,但不断积累的证据正显示它们之间存在联系。

他说,随着一些确诊感染寨卡病毒的孕妇将在未来数月分娩,可能将会出现更多的证据。“在肯定关联之前,可能还需4到6个月时间”,艾尔德沃德说。

据艾尔德沃德的通报,目前寨卡病毒已在28个美洲国家和地区出现本地传播。除小头症外,寨卡病毒传播与格林-巴利综合征病例增加之间的联系也引起关注。目前,巴西、萨尔瓦多、哥伦比亚、委内瑞拉、洪都拉斯等8个国家和地区报告格林-巴利综合征发病率上升。

另据约翰内斯堡消息,南非卫生部19日说,该国确诊首个输入型寨卡病例。这名商人从哥伦比亚抵达南非后出现发热及皮疹,他在约翰内斯堡一家私人诊所就医后被确诊感染寨卡病毒,现在已经完全康复。

科技·医卫

新华国际时评

刚刚与欧盟“要价”成功的英国首相卡梅伦20日宣布,英国将于6月23日就是否继续留在欧盟举行全民公决。“留还是不留”,这一现代版“哈姆雷特之问”将笼罩在英吉利海峡两边数月,让英国与欧洲惴惴不安。

卡梅伦政府的“阳谋”是,携与欧盟就英国“特殊地位”达成一揽子协议之优势,早日举行公决有利于让“留欧”派占上风。但任何公决都有相当的不确定性,很难说“留欧”就一定板上钉钉。唯一可以肯定的是:整个过程将剧情复杂,悬念不断。

英国与欧盟的恩恩怨怨由来已久。上世纪50年代,欧洲煤钢共同体成立之初,英国对它不屑一顾,可以置身于欧洲一体化进程外。直到英国殖民地纷纷独立,以及遭遇苏伊士运河危机,英国深感到单靠自身实力与“英美特殊关系”已无法在当今世界打拼,这才不得不寻求与其他欧洲国家的联合。

当下,英国已经与欧盟休戚与共,对欧盟的出口占英国几乎一半,为500万英国人提供就业机会,而且这些年外资金量涌入英国,很大程度上也是看中英国的欧盟“桥头堡”作用。但英国还是对国家主权、国际金融地位等利益看得很重,与欧盟其它国家不时闹闹别扭。早在1975年,英国就是否退出欧共体举行了公决,虽然最终英国人还是以较大的多数选择了“留欧”。

最近几年,由于希腊债务危机、叙利亚难民浪潮、跨界恐怖主义活动等欧盟面临的困难,加上欧盟国家内实行人员自由流动,前往英国就业的移民数量猛增,“脱欧”派影响日趋上升。最明显的例子就是2015年大选中,主张“退出欧盟”的英国独立党异军突起,赢得的绝对票数仅次于保守党和工

留欧还是脱欧,英国「哈姆雷特之问」有悬念

新华社记者 黄泳

视觉新闻



美国旧金山举办街会闹元宵 这是2月20日在美国旧金山唐人街元宵街会上拍摄的小木偶“齐天大圣”。当日,为期两天的美国旧金山唐人街元宵街会开幕,吸引了大批市民、游客前来选购中国特色商品,感受中国春节民俗。



马来西亚举行2016丙申年全国挥春赛 这是2月21日在马来西亚吉隆坡拍摄的2016丙申年全国挥春比赛现场。当日,由马来西亚雪隆海南会主办的“2016丙申年全国挥春比赛”在吉隆坡举行。

(本栏文图均据新华社发)

半岛危局中的“猛禽”身影

新华社记者 班威

周观天下

在敏感复杂的朝鲜半岛上空,本周又出现4架美国最先进战机F-22“猛禽”的身影。一时间,给本已紧张的半岛局势再添不稳定的砝码。

朝鲜今年以来先后进行核试验、发射卫星,引发半岛局势紧张,多国及国际组织对此表示严重关切。毋庸讳言,这是本轮半岛紧张局势升级的开端。

在这次半岛紧张局势升级中,美国显得格外“高调”:朝鲜核试验4天后,美军从关岛派遣一架B-52型战略轰炸机飞赴韩国;美军“北卡罗来纳”号攻击核潜艇本周初在韩国西部海域参加了韩美联合军演;“约翰·斯滕尼斯”号核动力航母预定下月参加另一场两国联合军演。除此之外,美军已紧急从本土得克萨斯州调用一套“爱国者”导弹防御系统,部署到韩国。“猛禽”身影的出现,不过是这一系列“秀肌肉”行动的叠加。

近日,美韩又宣布就在韩部署“萨德”反导系统展开磋商。毕竟,趁机增加在韩国及周边的军事存在并展示武力,是美国一直所图。众所周知,“萨德”反导系统覆盖范围远远超出半岛防卫需求,可深入亚洲大陆腹地。如果打破这一地区的战略均势,将直接损害包括中国在内其他国家的安全利益。

对此,中国外长王毅用两句中国古语道破:一句是,项庄舞剑,意在沛公;还有一句是,司马昭之心,路人皆知。因为,如果着眼于朝鲜半岛本身,这些早已被证明无效的威吓之举,除了给本已纷乱的半岛局势火上浇油外,于政治解决之途并无益处。韩国朝野出现的反对部署“萨德”的不少声音,也是因为看到了军事威胁并不会使朝鲜屈服,反而会令半岛带来更大威胁的事实。

在半岛问题上,中国一直发挥着积极作用,致力于维护半岛的和平稳定。由中方倡导的六方会谈机制,至今仍被认为是解决半岛问题的最有效平台。在此次危机中,中国已鲜明表达了自己的立场:中方一贯坚持实现半岛无核化,坚持维护半岛和平稳定,坚持通过对话协商解决问题。半岛核问题的焦点在美朝双方,这已成为国际社会共识。如果美国意欲另有所图,并将解决朝核问题的“包袱”推给中国,其结果一定会适得其反。

作为负责任的大国,在国际事务中,尤其是在维护世界和平与稳定的大局面前,必须放下偏见,放下私利,加强合作,以更大的智慧找到棘手问题的解决之道。在半岛危机中,我们也希望“美朝双方坐下来,谈起来,解决彼此合理关切,最终实现大家都希望的目标”。

(新华社北京2月21日电)